

英高调驱逐俄外交官 俄称此举后果很严重

英俄“外交战”打得凶

由于俄罗斯拒绝向英国引渡涉嫌杀害前特工利特维年科的犯罪嫌疑人,英国外交大臣戴维·米利班德7月16日宣布将驱逐4名俄罗斯外交官。俄外交部随后作出回应,称英国的做法“不道德”,后果很严重,俄方绝不会“忍气吞声”。俄罗斯《生意人报》评论说,英俄已开始了一场“外交战争”,而根据俄官员16日晚的激烈反应来判断,俄方的实际回应手段将更加“猛烈”。

■措施

英方一反常态高调驱逐

签证限制

根据英国外交部的决定,俄罗斯面临的第一项制裁性措施是针对俄罗斯政府官员的签证限制。

《生意人报》援引英国驻俄使馆发言人的话说,英国方面将制定一项新的签证审批程序,对俄政府官员前往英国的签证申请文件展开“特殊审查”。这一程序将使俄罗斯官员或者政府代表前往英国的难度加大。

高调驱逐

英国方面采取的第二项外交制裁措施,是在未来几天中驱逐4名俄罗斯外交官。值得注意的是,虽然驱逐外交官在国际社会并不鲜见,但许多驱逐措施往往发在公众视线以外。与这种惯用做法不同的是,英国外交部此次罕见地“高调”宣布驱逐俄方外交官。这也是英国自1996年以来首次驱逐他国外交人员。

俄方新账老账一起算清

不过,俄罗斯方面针对英国此举的反应异常强硬。米利班德讲话后1小时内,已经有数十名俄政界人士在俄媒体上发表讲话,一致表达对英国做法的愤慨,并威胁对英国采取报复措施。

虽然俄方还没有对英方举动作出实质性回应措施,但《生意人报》援引俄外交部消息人士的话说,俄方可能对英国的制裁逐一报复,包括限制英国公民赴俄的签证审批、驱逐至少4名英国外交官等。

此外,俄方还将翻出“旧账”,重新研究针对去年英国驻俄使馆工作人员涉嫌在俄从事间谍活动的处理结果。当时,俄方发现英使馆外交官利用隐藏在在一块石头内的无线收发装置从事情报活动,但俄方当时没有就这一问题向英国提出正式抗议或者驱逐相关外交官。

这名消息人士说,这一次,俄罗斯将毫无疑问地作出正式“处理结果”。徐超

■链接 俄与西方国家主要外交冲突

- 1992年,法国以涉嫌工业间谍为由,驱逐了4名俄外交官。俄未采取相应行动。
- 1994年,美国发现中央情报局官员奥尔德里奇·埃姆斯充当俄罗斯间谍,随后驱逐一名俄高级情报人员,俄罗斯相应驱逐一名美国外交官。埃姆斯案被认为是对美国造成影响最严重的间谍事件之一。
- 1996年,

- 俄罗斯驱逐4名被指参与间谍活动的英国外交官,英国随后驱逐4名俄罗斯外交官。
- 1998年,挪威因一起间谍案驱逐2名俄罗斯人,俄罗斯相应驱逐2名挪威人。
- 2001年,美国发现联邦调查局特工罗伯特·汉森为俄罗斯充当间谍,随后驱逐49名俄罗斯人,俄罗斯相应驱逐同样人数的美国人。
- 2002年,瑞典以被控暗中侦查爱立信公司为由,驱逐2名俄罗斯大使馆雇员。作为回应,俄罗斯随后宣布2名瑞典人为不受欢迎人士。



英国驻俄罗斯使馆 新华社/法新

■事态

英十年来首次驱逐外交官

米利班德当天在英国议会下院说,他决定驱逐俄外交官的理由是俄方没有对利特维年科“痛苦而缓慢”的死亡作出适当回应。这是英国自1996年以来首次驱逐他国外交人员。

利特维年科原先供职于俄联邦安全局,因批评政府被开除。2000年,他来到英国寻求政治避难。去年11月1日,利特维年科病倒入院,当月23日不治身亡。院方宣布在他体内发现了放射性物质钋-210。

英方于今年5月23日指控曾在苏联国家安全委员会任职的俄商人安德烈·卢戈沃伊在英国下毒杀害利特维年科,要求俄将他引

渡至英国受审。7月5日,俄拒绝英方引渡要求。双方关系急转直下。

米利班德说:“俄罗斯政府未能注意到我们对待这件事的严肃性。”他说,驱逐俄罗斯外交官是“合适的举措”,英国希望借此表明对此事的重视程度。

据报道,米利班德在下院宣布这一消息的半小时前向俄外长拉夫罗夫通报了有关情况。

英俄双方上一次互相驱逐外交官是在1996年5月,当时莫斯科以建立间谍组织为由将9名英国使馆官员赶出俄罗斯,而英国则驱逐了4名俄罗斯人作为反击。

■表态

俄罗斯:这种举措“不道德”

俄罗斯方面16日表示,俄方一定会对英方的举动作出反应。俄外交部发言人米哈伊尔·卡梅宁说:“伦敦应该很清楚,我们不会对英国当局的这一挑衅行为毫无回应。这将肯定对俄罗斯与英国的关系造成最严重的后果。”

卡梅宁称,英方的举措

“不道德”,这一“精心策划的行为是为了将利特维年科案政治化”。他说,英方这一举措的目的是为了给拒绝引渡两名遭到俄方通缉嫌疑人找借口。

卡梅宁指的是遭俄方通缉的寡头鲍里斯·别列佐夫斯基与车臣非法武装头目艾哈迈德·扎卡耶夫。

布朗:不会为此“道歉”

16日,正在德国访问的英国首相布朗继续态度强硬地表示,英国不会对已经采取的举动道歉。布朗说:“当独立的检察机关作出符合司法利益的决定,但却

没有得到相应的合作时,我们应该有所行动。”

布朗指出,英国方面希望通过这个决定告知世界上其他国家,英国不会允许伦敦陷入无法无天的状况。

利氏遗孀:“感激”英政府

不过米利班德的决定受到了利特维年科遗孀玛瑞娜的欢迎。她在一份声明中对英国政府作出的决定表示“非常感激”。她说:“我很骄傲能够成为英国公

民,因为我对英国当局的强烈信念是有坚实基础的。”

玛瑞娜当天再次呼吁俄政府向英国引渡卢戈沃伊。她说:“我敦促俄罗斯政府能够同意引渡要求。”

卢戈沃伊:我很遗憾

身处英俄争端中心的卢戈沃伊辩称自己无罪,同时批评英国的行动将给普通的俄罗斯人与英国人带来痛苦。

路透社援引卢戈沃伊的话说:“从这一丑闻发生的第一天起,我就一再说这件

事有政治背景。我相信英国官员的所有这些声明都是为了国内政治服务。”

他说:“我很遗憾,普通的俄罗斯人和英国人将为英国官员的不专业与无能付出代价。”

■分析

伦敦此举损人不利己

这是英国10年来首度驱逐俄罗斯外交官,因为最近的一次驱逐俄罗斯外交官是1996年的事。

然而,国际社会担心,伦敦此举可能是损人不利己,采取如此果断的措施是能获得一时之痛快,但却可能导致英俄关系的全面退化。事实上,英国俄罗斯关系近年来频频跌向新低:2000年,普京刚刚走马上任之时,布莱尔首相表示希望能让英俄关系“重新开始”,并且推进两国元首频繁互访。然而,随着伦敦拒绝引渡遭俄方通缉的寡头鲍里斯·别列佐夫斯基与车臣非法武装头目艾哈迈德·

扎卡耶夫,两国关系急转直下。2006年,俄罗斯指责四名英国外交官是间谍,并且指责英国政府资助非政府组织,以批评普京政府。两国的双边关系进一步恶化。

对于最新的对峙,伦敦的分析家表示,最新的事件令人嗅到了“冷战的气息”,这对于刚刚上任的布朗首相来说其实并没有好处,因为布朗与美国也并不亲近,这样的话意味着英国在大国外交方面可能腹背受到挤压。一名英国资深外交官也表示,他希望俄不会进行报复,否则两国的双边关系必将使得英国面临的外交处境更加复杂。

本文供稿:新华社 中国日报 快综



发生泄漏事故的柏崎刈羽核电站 新华社/法新

日本地震震出两起核泄漏

截至目前,日本西北部地区发生的地震已导致9人死亡、1000多人受伤,大约1.3万人临时避难。此外,地震还导致一座核电站发生放射性水泄漏事故,以及造成一条地下输油管道破裂原油外流。7月17日,有关官员开始调查第二起可能的核废料泄漏。

含放射性物质水泄漏

据报道,发生泄漏的柏崎刈羽核电站是世界上发电能力最大的核电站,位于新县柏崎市刈羽村,共有7台机组。

日本东京电力公司说,受地震影响,柏崎刈羽核电站发生含微量放射性物质的水泄漏事故,但没有对周围环境造成破坏和影响。

据悉,泄漏的水已经通过排水口排入大海,排水量约为315加仑(约合1.2立方米或1192升)。东京电力公司表示,这些水所含放射量仅为法定安全基准的1/10亿,不会对环境造成影响。

另外,在柏崎刈羽核电站的7台机组中,处于运行状态的2号、3号、4号、7号机组在地震发生后自动紧急停止,其中3号机组的变压器曾发生火灾,后被扑灭。目前,起火原因正在调查中,据估计可能是变压器的油在地震中漏出后起火。

可能还有第二起核泄漏

值得注意的是,在地震导致核电站含放射性物质的水泄漏之后,7月17日,日本有关官员开始调查第二起可能的泄漏事故。

据报道,17日,柏崎刈羽核电站工作人员在核电站内发现约100个装有微量放射

性废料的罐子倒在地上,其中几个罐子的封盖脱落,可能会造成泄漏。目前,工作人员正在检测这些废弃物是否会对环境造成影响。

柏崎刈羽核电站的发言人说,确实有一些装有微量放射性废弃物的罐子倒了,但他没有提供更多细节,也没有确认是否发生了泄漏。他表示:“我们现在正在调查情况,准备尽可能顺利地处理这个问题。”

美核管理部门愿提供帮助

日本经济产业省下属核能安全和保障机构说,柏崎刈羽核电站距震中仅9公里。在日本历次大地震中,这是震中距离核电站最近的一次。

对日本此次放射性水泄漏事故,美国核管理委员会发言人表示,该机构已经向日本政府表态,只要日方发出请求,该机构可以提供帮助。不过,目前日本方面还没有回应。

日本核电安全引发新关注

柏崎刈羽核电站的起火和泄漏事故发生之后,日本全境55个核电站的安全问题也再次引发了人们的关注和担忧。

在日本,核能发电约占总发电量的1/3。通常来说,日本的核电站全部受到严格的安全管制,按照设计,一旦侦测到地震,核电站就会自动停止运作。同时,这些设施必须建在岩石地面上,建在沿海地带的必须要有抗海啸墙保护。

输油管道破裂原油外流

除了核电站发生放射性水泄漏外,铺设在柏崎市与新县长冈等市之间的地下输油管道也出现破裂,发生了原油外流现象。

担心余震灾民不敢回家

日本气象厅发布的最新消息说,未来3天内仍可能发生5级以上余震。由于担心余震,很多避难的灾民不敢回家。

没有中国公民受伤

根据目前的统计数字,16日的地震导致的死亡人数为9人,均为当地的老年人,受伤人数则超过了1000人。另外,新县一名男性下落不明。来自中国驻日本大使馆的消息说,没有中国公民在地震中受伤。

此次日本地震还造成将近800座房屋受损,其中位于新县的342座房屋为整栋倒塌。

不知道何时能回家

由于一些房屋在地震中彻底被毁,今后又可能发生余震,所以目前很多灾民忧心忡忡,不知道什么时候能重回家园。尤其是老年人,他们非常担忧和害怕,不敢回家。

一名35岁的钢琴教师也带着6岁的儿子在一所学校避难,她说:“我不知道自己什么时候能回家,我就怕一回去又发生余震。”

仍可能发生5级以上余震

日本气象厅17日发布的消息说,今后3天内发生里氏5级以上余震的概率为50%,里



灾民排队领取饮用水

氏5.5级余震的概率也在30%以上,呼吁各方提高警惕。

水电气仍未全面恢复

灾区官员透露说,截至7月17日上午,受灾地区大约还有5.3万户家庭仍处于停水状态,3.5万户没有煤气,2.5万户家庭依然停电。当地官员说,地震造成的破坏超出了预期。

医院人满为患

地震发生后,由于受伤人员众多,新县内各家医院挤满了受伤灾民,医护人员马不停蹄地忙着安置患者、诊断伤情。因为人满为患,医护人员不得不把病床安放在走廊里进行治疗。

为了应对地震后的停电,医院紧急利用发电机进行发电,但仍然不能应付需要,有的伤者只好转送到其它医院进行救治。张春燕